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kde n zna¢i hmotu neutronu. Pfi tom se nepfihlizi k vznikajicimu

zafeni y a energii umélé radioaktivity. Dosadime-li do hotejsi

rovnice ¢isla, vychazi: 11,011 4 4,0022 = 14,008 4+ n a z toho

n = 1,0052. Tento vysledek znaéi nejmensi hmotu neutronu.

kterou by bylo zvétsiti o hmotu, spotfebovanou na zminéna zafeni.
Jinak lze uZiti rovnice

{Be? + ,Het = (C¥ + n + (y).
kterd udava reakeci vznikajici bombardovanim berylia ¢asticemi o.
Prislusng ¢isla jsou zde
9.0155 + 4.0022 = 12,0036 - n + (y).

z ¢ehoz n + (y) = 1,0141, p¥i éemz (y) znaéi hmotu ekvivalentni
piislusnym zarenim. Méfeni této veliiny provedli rézni pozoro-
vatelé (Harkins, Gausa Newson, Feather, Dunning, Meitne-
rova a Phlllpp) a nalezli pro hmotu neutronu stfedni éislo n =
= 1,0059, coz souhlasi dobfe s vysledkem diive uvedenym. M¢-
fenf, které provedl J. Chadwich v r. 1932, poskytlo &islo 1,0067,
takze lze bezpeéné za pravdene]podobné]sa vysledek prohlasiti
&islo 1,006. Hmota protonu je 1,0073, coz je v dobrém souhlasu
s predstavou Joliotovou o sloeni protonu z neutronu a kladného
elektronu (pozitronu). Vyjadiime-li éislo 1,006 v gramech, vychazi
pro hmotu neutronu = hmoté protonu, éislo 1,65.10—2¢ gramu.

PREHLED.

Dikaz Euklidovy véty: ,,PoCet prvocisel je nekoneény*. Jiz
v kvarté jste poznali. Ze fada prvoéisel je neomezend. Podali jste
si obecny diikaz této véty, kterou znal jiz Euklid, tim, Ze jste po-
dali navod, jak utvoriti prvoéislo v&tsi nez dané prvoéislo. Toto
prvodéislo nebylo v8ak vidy prvoéislem, které nasleduje v uspoia-
dané fadé prvotisel hned za danym; bylo obyéejné v fadé mnohem
dale, nez toto ¢islo.

Podame v této kratké zpravé jiny dikaz zminéné Euklidovy
véty o prvocislech, z néhoz bude patrno, jak sestrojiti takové prvo-
&islo, které bezprostiedné nasleduje za danym prvoéislem v uspo-
tadané fadé prvodisel.

Plati tato véta: BudiZ n celé &islo > 2 a necht p, = 2, p,.
P3. . .., Pn znadéi prvych n usporadanych prvoéisel; (p, < p, <

... <<pn). Poloime N =p,.p,.P3....7Ps Potom existuji
cela ¢isla (resp. alesponi jedno celé &islo) mezi 1 a N, ktera jsou
nesoudélna s N; nejmensi takové ¢islo je prvoéislo nasle-
dujici za p,.

T*
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Dukaz: Predné N>2 a tedy 1<N — 1 < N. Cisla N —1, N
maji nejvétiiho spoleéného délitele 1 a jsou tedy nesoudélns. Budiz
g nejmens celé &islo nesoudélné s N mezi 1 a N (1<¢< N). Pak ¢
je prvodislo. Kdyby ¢ = a . b, kde @ >_1, b > 1 by byla &isla celd,
bylo by 1 <a <qa kromé toho a by bylo nesoudélné s N (¢ je
v&ak nejmensi &islo té vlastnosti). AvSak ¢ & p;, proi = 1,2, ..., n;
tedy ¢ > p.. Kdyby existovalo prvoéislo p takové, ze p, < p < q,
existovalo by ¢islo mensi nez g a vétsi nez 1 nesoudélné s N (totiz p),
coZ je ale vylouéeno. Tim je dikaz uvedené véty proveden.

Uzitim této véty mizeme k libovolnému poétu prvych prvo-
. ¢&isel sestrojiti koneénym poétem krokt prvoéislo bezprostredné
nasledujici. (Ndvod je uveden prolozenymi slovy véty.) Je tedy
patrno, Ze prvocisel je nekoneéné mnozstvi.

Prof. Evien Bumnicky (Praha).

Jednoduché FeSenf wlohy: ,,Sestrojiti kruznici, kterd se
dotyka dané kruznice k;, v bodé 4 a dalsi kruznice k,.*
Hledanou kruZnici oznaéme k, jeji stied S. KruZnice k dotyka
se v bodé A kazdé kruZnice, ktera se opét v bodé 4 dotyka kruz-
nice k,. Nahradme pro na$i Glohu proto kruZnici k, (stied &S,)

/s'

kruznici k', ktera se dotykd &, v bodé 4, a je shodna s kruZnicf k,.
Takové kruZnice k' jsou patrné dvé; jedna se dotykd k; uvnitf,
druhd vné (viz obr.). Oznaéme je k'y, k',, jejich st¥edy S';, 8.
Potom mame jen fesiti tuto jednoduchou tlohu: Sestrojiti kruzni-
ci k, kters se dotyka dvou shodnych kruZnic %', (k';) a k,, je-li zndm
bod dotyku A4 na k', (k'y). Stied S hledané kruZnice k je patrné na
spojnici 8,4 = 8,4 a na ose soumérnosti obou kruznic k', (k¥'y)
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a ky, t. j. na ose soumérnosti jejich stiedd. Uloha je patrné dvoj-
znadnd a vidy timto zpusobem FeSitelna, pokud 8, nelezi na
spojnici S, A4.
Jiné dva zpisoby feSeni této tlohy se zakladaji na stejno-
Adolf Gédel (Olomouc).
Racionalni trojihelniky. Strany raciondlnich trojahelnikia
(t. j. takovych, jichZ strany, vySky, polomér kruznice opsané, ve-
psané a obsah a j. jsou éisla racionalnf) jsou ddny znamymi vzoreci*):

_ 4 _ K _ (A4 p) (I — Ay
a—1+}'2.4R, =Ty —(1+12)(1+”2).4,
(1)
kde 1 = tg &, u =tgif a R je polomér kruznice trojahelniku

opsané.
Ukazeme, jak tyto obecné vyrazy muzeme odvodit elementar-
nim zptsobem, uzitim zakladnich pouéek planimetrickych.

Vyjdéme od vzorce Heronova:
0*=s(s—a)(s—>b)(s—c)! (2)
Vime, Ze strany a obsah raciondlnich trojahelnikd jsou é&isla ra-
ciondlni. Je tedy kazdy &élen na pravé strané v (2) ¢islo racionalni.

Pouzijeme nyni této véty: JestliZe soudin dvou rac. ¢éisel 4, B
mé byt Gplnym étvercem 4 . B = (%, pak také podil obou ¢isel 4, B

je Gplnym G&tvercem: % = D?. — MuzZeme proto &islo 4, B vy-
jadiit ve tvaru
A=1Fk, B= %. (3)

kde k, ! jsou urdita rac. ¢isla.

Xz

MiZeme tudiZ v na8i Gloze se zietelem k rovnici (2) psat:

(s —b)(s—c) =k, s(s~——a)=1lc-, (4)
kde .
k=0, |=1tglx; . (4a)
nebo
(—a) (s —c) = km, s(s—b) = (5)
kde
m = tg 4p. (5a)

*) Viz na pf. K. Rychlik: Uvod do elem. teorie &iselné. Str. 98. Vyslo
ve sbirce ,,Kruh* vyddvané JOMF, r. 1931, str. 102, cena 22 K&.
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Délenim prvnich rovnic (4) a (5) ziskame:
s—b l

S—a m

Zavedme si novy racionalni parametr n tak, aby

n n
s——b:;, pak §—a = (6)
Z rovnic (4) a (5) dostaneme dal$i hodnoty
s—c:@@,' a s:k. (6)
n n

Seétéme prvni tii rovnice (6) a dosadme za s ze étvrté. Do-
staneme:

n m n
odkud
. _o_ M +m
k=0= Im (1—1Im)’ (7)

Nyni jiz snadno uréime jednotlivé strany. Je totiz ve &tvrté
rovnici (6)

_nl+m)
Im (1 —1Im)
a dale:
n 14 m? n 1+ n (I + m)
Sw Tt T T i T o ®

a tyto vyrazy se shoduji se vzorci (1). Nebot
R (LB A+ m)
T dlm 1—1Im '

Vyznam veli¢iny n plyne snadno z rovnice (4a) a posledni
rovnice (6): .

k0

._..———_—.—:Q’

S S

to znamend, je to polomér kruznice trojihelniku vepsané.
Obdobného postupu [viz rovnice (2) a (3)] mohli bychom
uzfti téZ pfi hledani racionalnich &tyiahelniktd tétivovych; po-
drobny vypodet pfenechavam vSak laskavému étenafi.
Dr. A. Hy$ka (Hluédin).
0 Fourierové zpisobu dé&leni. V prvnim d&isle letoSnich Roz-
hledii byly na tomto misté vysvétleny dva Crellovy zptsoby
_ déleni. Na velmi vhodnou aplikaci prvniho z nich na séitacich
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strojich, u nichz vysledek objevuje se ihned v okénkéach stroje,
poukizal p. prof. dr. V. Hruska v ¢. 3 tamtéz (Rozhledy, str. 59
az 62), ¢imz zfejmé vlastné uvedl novy zptisob déleni, k némuz je
potiebi kromé séitani toliko jednoho odéitani. Nyni je zde podan
zpusob frane. matematika J. Fouriera (1768—1830), uveiejnény
v jeho dile ,,Analyse des équations déterminées” (Paris, 1831).
Kromé v nékolika starych némeckych uéebnicich neni o ném takika
zminky a tedy je i malo znamy.*) Je sice zdlouhavy, ale pies to
lze jej uziti s vyhodou pii viceciferném déliteli. Nez piistoupime
k jeho vysvétleni, budiz zde uvedeno nékolik poznadmek o zndmém
Ferrolové zpusobu nasobeni éisel, nebot pravidla pro zminéné
déleni z ného vyplyvaji.

Necht' [...axa2a,] a [ ... axx0x0] znadi &isla celd; 0 <
<a, <9, 0<w« <9 jejich &islice a pripsané indeksy pak vyzna-
¢uji prislusny jejich ¥ad. Zptsob Ferroltv spodiva v tom, Ze se
vytvoiuji soudiny, jez skytaji vysledky téhoz fadu a tyto se budto
vypisuji anebo se soudasné s¢itaji, pfi éemz jednotky vysstho radu
priditaji se k mnasledujicim souétim. Tohoto .zpisobu uzZivaji
,,zdzraéni poc¢tari“ v riznych obménach. Nejrychleji pak ziskdme
zminéné soudiny. vypiSeme-li nasobitele v opaéném poiradku na
prouzek papiru a timto obracenym ,,pohyblivym nésobitelem
(od prava k levu) vytvorujeme piislusné soudiny vidy ¢&islic pod
sebou stojicich. Omezime-li se na d&initele &tyrciferné, ziskame
tyto vyrazy: agxg; @10y + @gxy; AeXg + a1y + Beigs Agxg + Aay
+ @y + @grg; Gaxg + Aoxg + g Agxe + Apxa; Gzxg, takZze vy-
sledek nasobenti je

A = [agos, G300 + Az, A30; + Aoy + Qo5 A3y + Apy + A%y +

+ Ao, Ayxg + By + By, ity + Aoy, BgiXs]- 1)
Ziskali jsme tim skupiny, v nichZ soudet indeksi udava fad v jed-
notlivych soudinech a jednotky vyssiho fadu pri¢itaji se ke skupiné
nasledujici. Vyskytnou-li se v nékterém ¢&initeli nuly, lze ziejmé
zpisob vielijak zjednodusiti. Ze tento zpisob vede k riznym
tpravam umocnovani dvéma, je ziejmé. Stejné lze misto jedné
cifry brati v ivahu skupiny cifer v ¢initelich a souéiny jako pfi
pivodnim zplsobu vypisovati nebo psati jejich sousty. Metoda ta
je jisté pivodu prastarého a nutno jej bezpochyby hledati u poétaia
Inda.

Jest déliti Sislo 4 (1) ¢&islem [aza.,a,a,]. Délime-li agx, . 108
prvni é&islici délitele az . 103, obdrzime prvni éislici podilu &3 . 103
a vysledek nasobeni ag . 10% . &, . 10% odetteme od 4. SepiSme dali{
skupinu (@50, + a@53) . 10%. Od této musime odeéisti soudin a5 . 10°
difve nez uréime druhou &fslici. Tohoto mensitele nazveme prvni

*) U nés o ném pojednavé Ed. Bartl v programu Prvni n&mecké
st. realky v Praze r. 1888. :
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opravou c¢asteéného délence. Délime-li pak zbyly d&len agx,. 10°
opét prvni &islici délitele, obdriime «,. 102 (x, co druhou é&islici
podilu) a po odedteni a; . 10°. «, . 10? sepiSeme tieti skupinu dé-
lence: (azx; + ayxs + ayx5) . 104 Od této odedteme nejdiive t. zv.
druhou opravu (@,x, + a,3) . 104 a zbyvajici élen agx, . 104 délime
opétné prvni &islici délitele a; . 103, coz skyta treti cifru podilu «;.
Po odetteni soudinu azx,; . 10* sepiSeme &tvrtou skupinu (a,xg +
+ @y + @yxg + @gxs) . 103, po odedteni tieti opravy (a.x; +
+ a0y + @gxg) . 103 ziskdme délenim posledni &islici podflu «,.
Po odedteni ayx, . 10° sepisujeme postupné skupiny (@yx + @, +
+ apxp) - 102, (@009 + @gxy) - 10 a konebné agx,, a soudasné je ode-
Sitame.

Numericky piiklad objasni postup, pti ¢emz se objevii jednotli-
vé potize pii uréovani ¢islic podilu, avSak jak pozdéji bude uvedeno,
je ke kontrole dvoji zkouska, ¢imZ é&islice jsou pfesné zajistény.
Celkem pro tento postup lze uvésti tato pravidla:

a) Déleni vypisuje se obvyklym zpisobem a nez vykon prova-
dime, uréime fad ne]vyssi ¢islice podilu;

b) v déliteli uréime pocet ¢islic, jichz uz13eme pii dsleni
(v obecném piipadé bylo uZito prvni), a vyznaéime je pruhem nad
zminénou skupinou;

c¢) srovname zbytky se soutem napsanych &islic v podilu pfi
uréovani daldi &islice, je-li zbytek v&t§i anebo alespoii rovny
souétu vypsanych d&islic podflu, je nasledujici &islice spravna;

d) je-li tomu tak, zkusime zda i piisludné oprava je mensi nez
zbytek;

e) nejsou-li obé uvedené podminky splneny, plyne z toho, Ze
nutno vziti &islici podilu o ]ednotku mensi;

f) ¢im vice ¢&islic délitele uvaZzujeme, tim rychlejsi je postup
a uritéji odhadujeme &islice podilu, uvazujeme-li pak vsechny
Gislice podilu, redukuje se Fouriertv postup na obvykly zptisob
déleni.

Numerlcky pifklad bude proveden krok za krokem a praktické
vypisovani vyplyne pak ze zruénosti podtaie. Jest déliti

36504576 : 4896,

kde? 36 je prvni Sésteény délenec a 4 ¢astedny délitel. Uréime nej-
diive Fad nejvyssi éislice podflu, zde jsou to tisice, a délime 36 : 4;
vezmeme-li éfslici podilu 8 a odedteme-li 36 — 32 = 4, je zbytek
4 < 8 (podilu) a stejné kdybychom chtéli odedisti prvni opravu
8.8 = 64, nelze to provésti, proto nutno vziti &islici podilu mensi,

t.
J 7, takze 36504576 : 4896 = 7...
— 28 ..... 4.7
85 .... 8> 17
— 56 8.7

29
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Nyni -jest uréiti druhou é&islici podilu (29 : 4 = 4), obsaZeno je
toliko 4krat, nebot kdybychom vzali 7 nebo 6 nebo 5, dostaneme
zbytky resp.: 1 <7+ 7, 5 <7+ 6, 9 <7+ 5. Stejné kdyby-
chom odéitali druhou opravu resp.: 8.7 + 9.7 =119, 8.6 +
+9.7=111, 8.5+ 9.7 = 103, nesla by odeé¢isti; tedy druha
éislice podilu je 4 a dosud provedené déleni ma tvar

36504576 : 4896 = 74..

—28 ...... 4.7
85 8>17
—56 ..... 8.7
29
— 16 ..... 4.4
130 13>7+4
—32 .... 8.4
—63 .... 9.7
35

Zbytek 35 délime 4 a zjistime, Ze tieti &islici je toliko 5 a tak
pokradujeme. KdyZ pak uréime viechny &islice podilu, pfipisujeme
k &astebnym délencim dal§i éislice délence a odéitdme piislusné
soudiny é&islic podilu a dé&litele. Je vyhodné psati podil nad délitele
v obraceném poradku k rychlejsimu vypocéitavani oprav a zminéné
zkousky provadime zpaméti. Tedy uvedeny piiklad ma tvar

—— 36504576 : 4896 = 7456 4 154
— 28 ........ 4.7 | —40 ..... 8.5
85 8>7 —36 ..... 9.45.... 3. oprava
— 56 ....... 8.7 ...1. oprava —42 ..., 6.7
29 36
—16 ....... 4.4 —24 ..... 4.6
130 13 >7+ 4 125 12<74+44+65+6
—32 ...... 8.4 —48 .... 8.6
—63 ...... g.7f -+ 2-opraval __45 ... 9.5} .... 4. oprava
— 35 —24 .... 6.4 :
—20 ..... . 4.5 gz 9 6
154 15<7+4+5 —30 .... 6.5
. 36
—36 .... 6.6
0

Viimneme-li si zbytkt, pak v p¥ipadg, je-li mendi nez soudet nale-
zenych ¢&fslic podilu, je nalezend &islice nejista a oprava rozhodne,
zda nalezenou &islici 1ze ponechati nebo vziti o jednotku mensf, na-
proti tomu je spravnou, je-li zbytek vétsi nebo rovny souétu dosud
nalezenych &islic podilu a pfipadné zkousky odpadnou, uvazuje-
me-li misto jedné &islice délitele dvé nebo vice. V dalsich dvou
piikladech jsou opravy jiz seteny a tim zptsob vypisovan{ zkracen.
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36504576 : 4896 = 7456, 36504576 : 4896 = 7456.

— 336 —— 3423
290 2274
— 63 — 28
227 2232
— 192 — 1956
354 2765
— 78 —24
276 2741
— 240 — 2445
365 ) 2967
— 69 — 30
296 2937
— 288 — 2934
87 36
— 84 — 36
36 o
— 36
0

Uvazujeme-li koneén& vSechny ¢&islice délitele, piechdzi zptsob
Fourieriuv v obvykly zplsob déleni. Karel Lerl (Val. Mezi¥idi).

Absolutni hodnota potencidlu elektrody. Dva kovy ponofené
do téhoz roztoku nebo do dvou riznych roztoku na sebe navrstve-
nych, po piipadé oddélenych od sebe prulinditou sténou tvori
galvanicky ¢lanek, jehoZ elektromotoricks sila se rovna rozdilu
potencialis obou elektrod vzhledem k roztoku: £ = n; — 7,. Obsa-
huje-li ¢lanek dva roztoky, pak tento rozdil je tieba jesté opraviti
o potencidlni rozdil ¢ na styéné plofe obeou roztoki, ktery povstava
nasledkem obecné nestejné difusni rychlosti iont obou roztoki.
Difusni potencial ma vSak zpravidla vzhledem k celkové elektro-
motorické sfle ¢lanku hodnotu nepatrnou. Pro vypodty energe-
tické je Gasto t¥eba znati hodnotu potencialu kazdé z obou elektrod
vzhledem k roztoku, ktery viak nedd se méfiti bezprostfedné.
Kdyby byla zndma tato ,,absolutni hodnota potencidlu u jediné
,,standardni® elektrody v uréitém roztoku, =;, pak absolutni poten-
cialy jinych elektrod by se stanovily jiz snadno ze zméiené elektro-
motorické sily ¢lanku, jehoZ jednou elektrodou by byla elektroda
zkoumand a druhou elektroda standardni: # =7 —m,, t. j. = =
= E + n,. Jednu moZnost pro stanoveni této absolutni hodnoty
poskytuje t. zv. elektrokapildrni parabola, t. j. k¥ivka udavajici
zavislost povrchového napétirtuti vroztoku na hodnoté
na elektrodu vloZeného potencialu. Povrchové napéti rtuti
nabyva maximalni hodnoty v roztoku KCl, kdyZ jeji potenciél
vzhledem k elektrodé kalomelové (rtut v normélnim roztoku KCI;
nasyceném kalomelem) mé hodnotu asi — 0,56 V. Je-li spravna
domnénka, Ze rtut ma nejvétdi povrchové napéti, kdyZ nenese na
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svém povrchu Zadny elektricky néboj, ktery zmenSuje povrchové
napéti tim, Ze souhlasné elektrické naboje se odpuzuji, pak abso-
lutni hodnota potencidlu kalomelové elektrody je + 0,56 V. Za stej-
nych podminek stejnou hodnotu poskytuje uréeni potencialu kalo-
melové elektrody vzhledem k elektrodé rtutové, z niz rtut rychlym
proudem vytéka do roztoku, pfi ¢emz se tiisti v drobné kapitky.
To ma za nasledek rychlé zvétSovani povrchu elektrody a tim
rychlé zvétSovani kapacity kondensatoru, jehoz jednim polepem je
elektroda a druhym v roztoku obsaZené ionty. Vzrustani kapacity
kondensatoru ma ovSem za nasledek zmenSovani potencialniho
rozdilu mezi jeho polepy. 1 c¢cm? povrchu rtutové elektrody ma
kapacitu 20 az 50 uF. D. IPkovié (Praha).

Otazka prvku &. 93. Loni v &ervenci celd ¢eskoslovenskd ve-
fejnost se zajimala o domnély objev prvku &. 93, ktery byl zjistén
v jachymovském smolinci v mnozstvi vazitelném. Nejvétsi pozor-
nost vzbudil ndzev domnélého nového prvku: bohemium. Objev
v8ak byl zdhy, pod tlakem rtznych kontrolnich praci, odvolan.

Podle pokusii italského fysika Fermiho neddvno provadé-
nych (podrobny referat v Casopise v lotiském rodniku) zdélo se
pravdépodobnym, Ze Fermi vyrobil prvek 93 umélou cestou,
bombardovanim uranu neutrony. Prvek takto ziskany byl
radioaktivni, rozpadal se pomérné rychle (doba polovié. rozpadu
13 m) za vysilani édstecek beta. Protoze bézi o pokus na poli t. zv.
umélé radioaktivity, pii kterém jsou vytéiky stejného fadu jako
pii pokusech rozbiti atomu, nemohl Fermi dostati vaZitelné
mnozstvi prvku 93; v tomto piipadé je vaZitelnost vylouéena i pro
kratkou dobu rozpadu. Fermi mohl ovSem zcela dobfe s domnélym
prvkem 93 provadéti rizné chemické reakce a na zakladé chemické
evidence, pouzitim kontroly vysilaného zafeni, domnival se, Ze
jde vskutku o prvek 93, ktery nazval ,,ekarhenium®.

V chemickém tstavé university v Chicagu viak pred neddvnem
dokazal A. Grosse, Ze uplné stejné reakce lze provésti i s prvkem
protaktiniem. Grosse je byvaly spolupracovnik Hahntv v radio-
logickém tstavé v Berliné-Dahlemu, kde se zabyval otazkou vy-
roby vétsiho mnozstvi protaktinia, kterd v posledni dobé byla .
Gspésné rozresena vyrobou pul gramu tohoto vzacného radio-
aktivniho prvku. (Takové mnozstvi umozni stanoveni atom.
vahy Pa a tudiZ také kyzené vysvétleni zahady poéateéniho &lenu
fady aktiniové radioaktivnich prvki. Berlinské protaktinium bylo
vyrobeno z t. zv. ochuzenych zbytki od vyroby radia v Jachymoveé.
Po védecké diskusi v odbornych ¢asopisech s prof. Hahnem odebral
se Grosse do Ameriky, kdeZz vaZitelné mnoistvi Pa pfipravil
z americké radiové rudy a v otdzce Pa pracuje dale samostatné.)

Grosse na zakladé svych podrobnych praci s protaktiniem
se pravem domniva, Ze se Fermi mylil a misto prvku 93 dostal
vlastné jen isotop protaktinia. Pro tento. kratko Zijiei isotop
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prvku 91 navrhuje nazev radio-brevium, v souhlase s ptivodnim
navrhem J. Curieové a F. Jolliota. Radio-brevium je tedy
dal8im ¢lenem plejady protaktinia. (T. zv. brevium, neboli uran X,,
byl nejdiive zndmym representantem plejady &. 91, brevium se
nazyva pro kratkou dobu poloviéntho rozpadu, 1,2 minuty. Po
objevu protaktinia r. 1917, ktery je dlouhodobym ¢lenem plejady
¢. 91, nazyva se tato plejada protaktiniova.) A tak Fermiho pokusy
s uranem nepfinesly objev ekarhenia, nybrz jen rozmnozily pro-
taktiniovou plejadu. Hahn jiz r. 1926 shrnul ve zvld$tnim pojednani
ruazné divody pro neexistenci ,,transurant‘‘. Nejnové&jsi prace mu
stale davaji za pravdu. Vilém Santholzer (Praha). .

Dekalumen. Do nedavna byly zarovky oznadovany tak, Ze
kromé napéti proudu byla uvedena bud jen svitivost ve svickich
nebo piikon ve wattech. Z tohoto oznadeni nebylo mozno uréiti
specifickou potfebu Zirovky. Proto zavedly toviarny nové ozna-
¢ovani kvalitnich Zarovek a uvadéji nyni vedle p¥ikonu i celkovy
svételny tok v dekalumenech.

Od roku 1923 je u nas zakonitou jednotkou svitivosti mezi-
narodni svitka (SI), kterd se rovna desetiné svitivosti Harcour-
tovy lampy (lampy uréitych rozmért, v niz hofi &isty pentan).
Diive uzivana jednotka svitivosti HK (Hefnerova svitka) rovna
se 0,90 SI. MnoZstvi svételné energie, které projde za vtefinu
uréitou plochou, nazyva se svételny tok touto plochou. Mezi-
narodni jednotka svételného toku lumen (znatka Lm) je defi-
novina jako svételny tok jednotkovym prostorovym thlem,
vychdazi-li tok z bodového zdroje svitivosti 1 SI v8emi sméry rovno-
mérné. Celkovy svételny tok vychazejici ze zdroje svitivosti 1 ST
je tedy 47 Lm = 12,6 Lm. Tovarny Zirovek zavedly ve svém ozna-
éovani jednotku dekalumen rovnajici se 10 Lm. Je tedy celkovy
svételny tok vychazejici z 1 SI pfiblizné 1} dekalumen. Na pr.
zarovka oznaGena 40 dekalumen je svételnym zdrojem svitivosti
32 SI (354 HK). Je-li pii tom udan jeji ptikon 39 W, je specificka

spotieba této zZarovky 0,98 W/dekalumen = 1,2 W/SI =—1,1 W/HK.
‘ w

Hvézdarskd rofenka. Jednota 6sl. matematikii a fysiki
" s Ceskou astronomickou spole¢nosti vydaly — jako kazdorotns —
Hvézdafskou rotenku na rok 1935, kterou sestavil dr. Bohuslav
Masek. Rodenka je nepostradatelnou priruékou pro kazdého, kdo
se zajimé o astronomii. Obsahuje kalendéini data r. 1935, polohu
¢sl. hvézdéren, hvézdaiské znalky; vychod, zapad a polohu na
-svétové kouli Slunce, Mésice a planet pro kazdy den v roce; polohu
stalic, zatméni a zakryty, heliocentrické a geocentrické polohy
planet (s obr. jejich zdanlivych drah) a polohy druZic; hlavni roje
1étavic, kalendaf tkazi, Sasové signély, ¢lanek Lidové a soukromé
hvézdarny v RCS. a &lanek Prehled pokrokt astronomie v r. 1933.

Cos . WL



		webmaster@dml.cz
	2012-05-16T08:28:03+0200
	CZ
	DML-CZ attests to the accuracy and integrity of this document




